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Анотація. Визначено поняття «система забезпечення фінансової безпеки підприємства» і з’ясовано її струк-
турні складові. Визначено поняття «фінансові переваги підприємства» і встановлено їх місце та роль у системі 
забезпечення фінансової безпеки.
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Вступ. Однією з основних складових забезпечення 
фінансової безпеки підприємства є наявність фінан-
сових переваг, які дозволили би виокремити підпри-
ємство чи його окремі сегменти від дії конкурентів на 
ринку і дозволили би йому успішно функціонувати та 
розвиватися в умовах постійної зміни навколишньо-
го середовища. 

Фінансові переваги формуються виключно при 
становленні та розвитку конкуренції. Що більш все-
охоплюючого характеру набуває конкуренція, то 
більш значущими для підприємства є його фінансові 
переваги.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослі-
дженню теоретико-методичних основ забезпечення 
фінансової безпеки підприємства присвячені ро-
боти: О. І. Барановського, І. А. Бланка, Л. В. Дікань, 
В.  М.  Гейця, О. В. Ареф’євої та ін. Аналіз наукових 
досліджень цих авторів виявив, що на сьогодні у 
фінансово-економічній літературі не приділено до-
статньо уваги визначенню фінансових переваг під-
приємства. Відсутнє визначення поняття «фінансові 
переваги підприємства», нез’ясованим залишається 
питання про їхні місце і роль у системі забезпечення 
фінансової безпеки підприємства. Це значно усклад-
нює процес ухвалення обґрунтованих управлінських 
рішень щодо формування, розподілу і використання 
фінансових ресурсів підприємства та оптимізації гро-
шових потоків. Актуальність, практична значущість, 
недостатня розробленість і недослідженість вказаних 
питань зумовили вибір теми статті, визначили її мету 
і завдання.

Постановка завдання. Метою роботи є визначен-
ня поняття «фінансові переваги підприємства» і вста-
новлення їхніх місця і ролі в системі забезпечення фі-
нансової безпеки підприємства.

Для досягнення мети в роботі було поставлено і 
вирішено такі завдання:

•	 визначити поняття і з’ясувати структурні скла-
дові системи забезпечення фінансової безпеки 
підприємства;

•	 визначити поняття «фінансові переваги» і 
встановити їхні місце та роль у системі забез-
печення фінансової безпеки підприємства.

Виклад основного матеріалу. Поняття «система» є 
загальновживаним, воно застосовується в усіх сферах 
життя і загалом являє собою сукупність об’єктів, які 
функціонують і розглядаються як єдине ціле. У сис-
темному аналізі існує низка визначень цього поняття, 
на наш погляд, основними з них є такі:

•	 скінченна множина функціональних елементів 
і відношень між ними, виокремлена із середо-
вища відповідно до певної мети в межах визна-
ченого часового інтервалу [16];

•	 сукупність елементів, певним чином пов’яза-
них і взаємодіючих між собою для виконан-
ня заданих цільових функцій [під «цільовою 
функцією» визначається якась (можлива й 
умовна) зовнішня щодо системи ситуація, до 
реалізації якої прагне система];

•	 сукупність, утворена з кінцевої множини 
елементів, між якими існують визначені від-
носини;

•	 об’єкт, який характеризується складом елемен-
тів, структурою їхніх зв’язків, параметрами 
і має хоча б один вхід і один вихід, які забез-
печують зв’язок із зовнішнім середовищем, що 
характеризується законами поведінки і змінює 
поведінку при надходженні керуючих впливів;

•	 сукупність взаємодіючих елементів, які пов’я-
зані єдністю мети і цілісністю, при цьому 
властивість самої системи не зводиться лише 
до сукупності елементів; поєднання елементів 
у систему здійснюється шляхом формування 
їхньої узгодженої взаємодії (об’єднання зу-
силь) у дещо нове, що має інтегральні якості, 
яких ці елементи не мали поодинці; основною 
умовою наявності системи є цілісність сукуп-
ності її елементів щодо навколишнього сере-
довища [15].

Згідно з роботою [12], забезпечення – це задово-
лення когось, чогось у якихось потребах, створення 
надійних умов для здійснення чого-небудь; гаранту-
вання чогось: матеріальне забезпечення, пенсійне за-
безпечення, соціальне забезпечення, фінансове забез-
печення, інформаційне забезпечення, правове забез-
печення тощо.
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На наш погляд, І. А. Бланк [4] пропонує найбільш 
комплексний підхід до визначення поняття «фінан-
сова безпека підприємства» і виділяє його характерні 
риси.

1. Фінансова безпека підприємства є основним 
елементом системи економічної безпеки. У загально-
му складі елементів економічної безпеки фінансова 
компонента виступає в ролі базового значення рівня 
і структури фінансового потенціалу підприємства в 
забезпеченні цілей економічного розвитку. Ця роль 
фінансової компоненти визначається такими основ-
ними положеннями:

•	 фінансова діяльність здійснює основну форму 
ресурсного забезпечення реалізації економіч-
ної стратегії підприємства;

•	 операції, пов’язані з фінансовою діяльністю 
підприємства, мають стабільний характер, 
тобто здійснюються постійно;

•	 фінансова діяльність відіграє велику роль у за-
безпеченні стабілізації економічного розвитку 
підприємства в цілому;

•	 ризики, які пов’язані з фінансовою діяльністю 
підприємства (фінансові ризики), за своїми не-
гативними наслідками відносять до категорії 
найбільш небезпечних.

2. Фінансова безпека є системою кількісних і 
якісних параметрів фінансового стану підприєм-
ства, що в комплексі відображує рівень його фінан-
сової захищеності. У цій характеристиці поняття фі-
нансової безпеки підприємства можна виділити такі 
складові:

•	 фінансова безпека підприємства виражає ви-
значений аспект його фінансового стану, що 
відображає той чи інший рівень його фінансо-
вої захищеності;

•	 фінансовий стан підприємства, що характе-
ризує його фінансову безпеку, відображається 
визначеною сукупністю параметрів;

•	 параметри системи фінансової безпеки під-
приємства потребують чіткої якісної і кількіс-
ної детермінації.

3. Об’єктом забезпечення фінансової безпеки є 
сформована система пріоритетних збалансованих фі-
нансових інтересів підприємства, що потребують за-
хисту в процесі його фінансової діяльності. У процесі 
розгляду цієї характеристики поняття фінансової без-
пеки підприємства слід приділити особливу увагу на 
такі основні моменти:

•	 у системі фінансової безпеки підприємства 
розглядаються тільки пріоритетні фінансові 
інтереси, що відіграють найважливішу роль у 
забезпеченні його фінансового розвитку;

•	 система пріоритетних фінансових інтересів по-
винна охоплювати не тільки поточні, а й довго-
строкові їхні види;

•	 пріоритетні фінансові інтереси підприємства в 
системі його фінансової безпеки повинні бути 
збалансовані з інтересами інших суб’єктів його 
фінансових відносин.

4. Основою формування фінансової безпеки під-
приємства є ідентифікована система реальних і потен-

ційних загроз зовнішнього і внутрішнього характеру 
його фінансовим інтересам:

•	 у системі фінансової безпеки підприємства 
ідентифікуються не тільки реальні, а й потен-
ційні загрози;

•	 поняття фінансової безпеки включає захист 
його пріоритетних інтересів від загроз не 
тільки зовнішнього, а й внутрішнього харак-
теру;

•	 загрози фінансовим інтересам підприємства 
генеруються дією не всією сукупності факто-
рів, що впливають на здійснення його фінан-
сової діяльності, а лише окремих факторів, які 
деструктивно впливають і потребують іденти-
фікації;

•	 серед усіх ідентифікованих загроз особливу 
увагу в системі забезпечення фінансової безпе-
ки підприємства слід акцентувати на найбільш 
небезпечних випадках.

5. Система фінансової безпеки конкретного під-
приємства припускає диференційований рівень кіль-
кісних і якісних параметрів захищеності фінансових 
інтересів, адекватний його фінансовій філософії.

6. Фінансова безпека підприємства є системою, що 
забезпечує стабільність важливих фінансових пропо-
зицій розвитку підприємства, які формують захище-
ність його фінансових інтересів. Розглядаючи фінан-
сову безпеку підприємства як стабільну систему, слід 
звернути увагу на такі основні моменти:

•	 стабільність системи фінансової безпеки під-
приємства розглядається як її динамічна ха-
рактеристика;

•	 стабільність системи фінансової безпеки під-
приємства не має абсолютного характеру;

•	 на окремих етапах свого розвитку система фі-
нансової безпеки підприємства може здійсню-
ватися, виходячи на новий рівень параметрів 
своєї стабільності.

7. Важливою цільовою направленістю системи фі-
нансової безпеки підприємства є створення необхід-
них фінансових передумов стійкого зростання під-
приємства в поточному і перспективному періодах.

На основі синтезу понять «система», «забезпечен-
ня», «фінансова безпека підприємства» можна ствер-
джувати, що система забезпечення фінансової безпе-
ки підприємства являє собою сукупність ієрархічно 
взаємопов’язаних функціональних елементів, спрямо-
ваних на досягнення певного рівня фінансової безпе-
ки, його підтримання та зміцнення в межах певного ча-
сового інтервалу в умовах постійної зміни зовнішнього 
і внутрішнього середовищ, унаслідок досягнення, під-
тримання та зміцнення певних рівнів фінансової на-
дійності, фінансової стійкості, фінансової стабільності 
та фінансових переваг.

Аналіз робіт [1–6; 8–11; 13; 14, 17] дозволив устано-
вити, що на сьогодні у фінансово-економічній літера-
турі відсутнє визначення поняття «фінансові переваги 
підприємства». Оскільки фінансові преваги є основ-
ним елементом конкурентних переваг підприємства, 
то ми вважаємо за необхідне розглянути їхні сутність 
і зміст (табл. 1).
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Таблиця 1
підходи вчених до визначення поняття «конкурентна перевага»

Автор Визначення поняття «конкурентна перевага»
1. Войчак І. В.,

Камишніков Р. В.
характеристика або властивість, які забезпечують перевагу над прямими конкурентами

2. Фатхутдінов Р. А. будь-яка ексклюзивна цінність, якою володіє система і яка дає їй перевагу над конкурентами
3. Фатхутдінов Р. А. перевага, висока компетентність фірми в будь-якій сфері діяльності або щодо випуску товару порівняно 

з конкуруючими фірмами 
4. Зозулєв А. сукупність заходів, спрямованих на вдосконалення власної діяльності, безпосереднє ослаблення конкурентів 

і вплив на зміну ринкового середовища
5. Задорожна Н. сукупність відносин, що є предметом регулювання за допомогою комплексу правових норм
6. Гаврилюк С. П. активи і сфери діяльності, які стратегічно важливі для підприємства і дозволяють йому перемагати 

у конкурентній боротьбі
7. Павлова В. А. діяльність підприємства, яка пов’язана зі зміцненням ринкової позиції підприємства, пристосуванням 

його діяльності до обраної стратегії, вибором політики відносин до конкурентів, швидкою реакцією на зміни 
в конкурентному середовищі діяльності

8. Попов Е. В. будь-яка інновація чи система заходів, яка дає реальний приріст бізнесу 
9. Азоєв Г. Л. концентровані прояви превалювання над конкурентами в економічній, технічній, організаційній сферах 

діяльності підприємства, які можна вимірювати економічними показниками (додатковий прибуток, 
висока рентабельність, ринкова частка, обсяг продажів)

10. Портер М. перевага фірми в якійсь області чи діяльності у випуску товарів, у порівнянні з конкуруючими фірмами
11. Градов О. П. глобальна ціль економічної стратегії фірми і галузі національної економіки 
12. Шинкаренко В. Г. перевага, висока компетентність підприємства у порівнянні зі своїми конкурентами, заснована на досягнутому 

рівні конкурентного статусу, достатності й ефективності використання конкурентного потенціалу
13. Ламбен Жан-Жак характеристики, властивості товару чи марки, що створюють для фірми певну перевагу над своїми прямими 

конкурентами
14. Оберемчук В. Ф. перевага, що забезпечує доходи, які перевищують середньогалузевий рівень і сприяють завоюванню твердих 

позицій на ринку; основа успішного існування і розвитку фірми
15. Отенко І. П.,

Полтавська Є. О.
результати більш ефективного за конкурентів управління процесами формування і розвитку таких якісних 
і кількісних властивостей товару, які представляють цінність для покупця

16. Куденко Н. В. показник, що забезпечує підприємству перевагу над конкурентами на цільовому ринку
17. Шевченко А. характеристика товарів, специфічні умови виробництва й продажу, додаткові послуги, які відрізняють 

діяльність фірми й створюють її переваги над прямими конкурентами
18. Книш М. І. властивість фірми краще за суперників переборювати сили конкуренції й виконувати роботу із залучення 

покупців
19. Забєлін П. В.,

Моісеєва Н. К.
інтегральна стосовно конкурентоспроможності й конкурентного потенціалу величина, що характеризує 
здатність успішно конкурувати в коротко- і довгострокових періодах

20. Карлоф Б. те, на що спрямовані всі стратегії у сфері бізнесу
21. Щегда А. В. висока компетентність підприємства в будь-якій сфері, що надає підприємству найкращі можливості залучати 

й зберігати клієнтів
22. Нємцов В. Д.,

Довгань Л. Є.
характеристики, особливості товару або торговельної марки, які створюють для підприємства певні переваги 
над конкурентами

23. Іванов Ю. Б.,
Орлов П. А., 
Іванова О. Ю.

позитивні відмінності підприємства від конкурентів у деяких або в усіх видах діяльності, які забезпечують 
підвищення соціально-економічної ефективності в короткостроковому періоді за рахунок постійного пошуку 
нових можливостей і швидкої адаптації до навколишнього середовища та умов конкурентної боротьби, 
що змінюються

Як видно з табл. 1, зазвичай науковці розглядають 
конкурентну перевагу підприємства в шести аспектах:

•	 перевага, що забезпечує доходи, які перевищу-
ють середньогалузевий рівень;

•	 характеристика, властивість, цінність, що за-
безпечують перевагу її носія над прямими кон-
курентами;

•	 сукупність заходів, направлених на вдоскона-
лення власної діяльності, зміцнення ринкової 
позиції і послаблення позицій конкурентів;

•	 інновація чи система заходів, яка дає реальний 
приріст бізнесу;

•	 концентровані прояви превалювання над кон-
курентами у функціональних сферах діяльнос-
ті підприємства, які можна вимірювати еконо-
мічними показниками; 

•	 глобальна мета функціонування підприємства; 
перевага, що заснована на досягнутому рівні 

конкурентного статусу та ефективності вико-
ристання конкурентного потенціалу.

На наш погляд, найбільш комплексний підхід до 
визначення поняття «конкурентна перевага» пропо-
нують у роботі «Конкурентні переваги підприємства: 
оцінка, формування та розвиток» [7] Ю. Б. Іванов, 
П.  А. Орлов і О. Ю. Іванова, які стверджують, що 
«конкурентна перевага виступає основою забезпечен-
ня конкурентоспроможності суб’єкта господарюван-
ня, оскільки вона є складовою частиною міцної кон-
курентної позиції підприємства і визначає характер 
його конкурентної стратегії. Конкурентна перевага 
являє собою позитивну відмінність підприємства 
від конкурентів у деяких або в усіх видах діяльності, 
яка забезпечує підвищення соціально-економічної 
ефективності в короткостроковому періоді за раху-
нок постійного пошуку нових можливостей і швид-
кої адаптації до навколишнього середовища та умов 
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 конкурентної боротьби, що змінюються. У цьому 
контексті слід додати, що конкурентні переваги під-
приємства є реальними фактами, які виокремлюють 
його на фоні конкурентів на ринку в цілому чи в його 
пріоритетних сегментах, вимірюється кількісними та 
якісними показниками і характеризують сукупний рі-
вень конкурентоспроможності їх носія.

З урахуванням вищезначеного, ми вважаємо, що 
фінансова перевага – це позитивна відмінність під-
приємства від конкурентів на ринку, яка вимірюється 
кількісними і якісними показниками про фінансово-
господарську діяльність.

Відповідно до вищевикладеного на рис. 1 представле-
но ієрархію поняття «фінансова безпека підприємства».

передумова передумова 

Фінансова стабільність 
підприємства 

Фінансова 
надійність 

підприємства

Фінансова 
стійкість 

підприємства

Фінансова безпека 
підприємства 

Фінансові переваги 
підприємства 

Внутрішнє 
середовище 

підприємства 

Зовнішнє 
середовище 

підприємства 

Рис. 1. ієрархія поняття «фінансова безпека підприємства»
Примітка. Авторська розробка

Складові фінансової безпеки підприємства харак-
теризуються низкою функціональних перетворень і 
множиною припустимих обмежень, які визначаються 
екзогенними та ендогенними факторами зовнішнього 
і внутрішнього середовищ. Вони є взаємоузгоджени-
ми і синхронізованими між собою у процесі досягнен-
ня загальної мети – забезпечення фінансової безпеки 
підприємства. При цьому інтенсивному впливові зов-
нішнього середовища протистоять внутрішні зв’яз-
ки, які існують між складовими фінансової безпеки 
підприємства, і що більш пружними є ці зв’язки, то 

безпечнішою є система щодо атакуючого впливу зов-
нішнього середовища.

Також слід додати, що система забезпечення фі-
нансової безпеки підприємства, як й інші системи, 
побудована за принципом ієрархічності, тобто її як 
сукупність складових елементів (підсистем) слід роз-
глядати у структурі метасистеми – системи фінансо-
вого менеджменту підприємства.

З урахуванням вищевикладеного на рис. 2 пред-
ставлено систему забезпечення фінансової безпеки 
підприємства.

Підсистема 
забезпечення фінансової 
надійності підприємства 

Система забезпечення фінансової 
безпеки підприємства 

Підсистема забезпечення 
фінансових переваг підприємства 

Підсистема забезпечення фінансової 
стабільності підприємства 

Підсистема забезпечення 
фінансової стійкості 

підприємства 

Система 

Підсистема  
(1 рівень) 

Підсистема  
(2 рівень) 

Підсистема  
(3 рівень) 

Система фінансового менеджменту 
підприємства Метасистема 

Рис. 2. ієрархія системи забезпечення фінансової безпеки підприємства
Примітка. Авторська розробка.

З рис. 2 видно, що підсистема забезпечення фі-
нансових переваг має найвищий рівень щодо інших 

підсистем в ієрархії системи забезпечення фінансової 
безпеки підприємства. Це пояснюється такими поло-
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женнями. По-перше, більш фінансово безпечними є 
ті підприємства, які мають великі щодо прямих і по-
тенційних конкурентів обсяги доходів від звичайної 
(операційної, інвестиційної та фінансової) і надзви-
чайної діяльностей; власного та позикового капіталу, 
оборотних і необоротних засобів. По-друге, більш 
фінансово безпечними є ті підприємства, які мають 
менші, ніж у прямих і потенційних конкурентів, об-
сяги витрат від звичайної (операційної, інвестиційної 
та фінансової) і надзвичайної діяльностей. По-третє, 
більш фінансово безпечними є ті підприємства, які 
мають вищий щодо прямих і потенційних конкурен-
тів рівень ліквідності, платоспроможності, фінансо-
вої незалежності, ділової активності, рентабельності 
тощо. Тобто розуміння підприємством сутності та 
змісту фінансових переваг є запорукою забезпечення 
фінансової безпеки.

Висновки. У роботі розв’язано проблему щодо 
визначення поняття «фінансові переваги підпри-
ємства» і встановлення їхніх місця та ролі в систе-
мі забезпечення фінансової безпеки підприємства. 
Основні висновки і рекомендації полягають ось у  
чому.

Система забезпечення фінансової безпека підпри-
ємства являє собою сукупність ієрархічно взаємопо-
в’я заних функціональних елементів, спрямованих на 
досягнення певного рівня фінансової безпеки, його 
підтримання та зміцнення в межах певного часово-
го інтервалу в умовах постійної зміни зовнішнього і 
внутрішнього середовищ, унаслідок досягнення, під-
тримання та зміцнення певних рівнів фінансової на-
дійності, фінансової стійкості, фінансової стабільності 
та фінансових переваг.

Фінансова перевага – це позитивна відмінність 
підприємства від конкурентів на ринку, яка вимірю-

ється кількісними і якісними показниками про фінан-
сово-господарську діяльність.

Складовими системи забезпечення фінансової без-
пеки підприємства є: підсистема забезпечення фінан-
сових переваг, підсистема забезпечення фінансової 
стабільності, підсистема забезпечення фінансової на-
дійності, підсистема забезпечення фінансової стійкості.

Підсистема забезпечення фінансових переваг має 
найвищий рівень щодо інших підсистем в ієрархії сис-
теми забезпечення фінансової безпеки підприємства. 
Розуміння підприємством сутності та змісту фінансо-
вих переваг є запорукою забезпечення його фінансо-
вої безпеки.

Перспективи дальших досліджень. Сучасні умови 
ведення підприємницької діяльності характеризують-
ся негативним впливом кризових явищ, дефіцитом 
власних фінансових ресурсів; високим рівнем інфля-
ції; високими відсотковими ставками за банківськими 
кредитами, які значно перевищують рентабельність 
виробничо-господарської діяльності; низьким рівнем 
ліквідності, платоспроможності тощо. Невизначеність 
умов зовнішнього середовища спричиняє додаткові 
ризики підприємницької діяльності, якими можуть 
виступати як стимулятори, так і дестимулятори змі-
ни фінансових переваг підприємства. Причому керів-
ництво підприємства ніколи не може напевно знати, 
як зміняться його фінансові переваги під дією загроз 
зов нішнього середовища. Така ситуація зумовлює 
необхідність постійного відстеження тенденцій змін 
зов нішнього середовища і, як наслідок, змін фінансо-
вих переваг як самого підприємства, так і його прямих 
та потенційних конкурентів. Для вирішення цього за-
вдання може бути використана система моніторингу 
фінансових переваг підприємства, дослідження якої є 
предметом дальшого нашого дослідження.
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Summary. In the article the definition of category of «system financial security enterprise» has been developed. The 
structural components of «system financial security enterprise» have been improved. The definition of category of 
«financial benefit enterprise» has been put forward. The place and role of financial benefits in the system financial 
security enterprise have been found.
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